

走向我们的小康生活

东方市东河镇旧村扶贫又扶智，脱贫奔小康 旧村焕新 发展更兴

■ 本报记者 王玉洁
实习生 李爱美

摇身一变成“打工人”，东方市东河镇旧村建档立卡贫困户林昌再也不好酒了。就在本村蛋鸡养殖基地务工的他，做着让不少人羡慕的“家门口”的工作。

旧村蛋鸡养殖基地采用自动化工艺流程，只轻轻按下按钮，生产线上的运输条就将散落在各鸡舍的鸡蛋运到集纳点。工人们只需站在集纳点把送到手边的鸡蛋放进盒子，就完成了简单的收蛋工序。不仅是收集鸡蛋，基地里投料、清粪也是自动化操作。

“现在喝酒少了，工作稳定还能学技术，每个月能领2800块工资！日子越过越好咯！”11月27日，忙来忙去的林昌话语间透着满足。

儋州黄玉村贫困户陈庆怀一人撑起穷家，甩掉“贫帽”实现增收 脱贫不言老 致富还靠勤

■ 本报记者 刘袭 特约记者 李珂

尽管北门江边的草棚透风冷，每天晚上，儋州市新州镇黄玉村村民陈庆怀仍然住在这里。因为河边草地有座大牛圈，150多头黄牛都由他负责看管。第二天一早，他还要和妻子一起把牛群赶到2公里外的河滩吃草。“靠帮老板养牛，我俩每个月有6500元收入。”能在家门口有份稳定收入，他很珍惜养牛的苦活。

陈庆怀今年55岁，一个人撑起了因病因学致贫的家。甩掉“贫帽”

后的他也不服老，养牛之余还养起了虾，靠着勤劳双手带着全家奔小康。今年6月，他还被评为儋州市2020年度创业脱贫致富之星。

陈庆怀一家四口，妻子患高血压不能干重活，大儿子有精神疾病长期无法入睡，治病吃药花销不菲，小儿子上大学也是一笔大开销。2016年，他一家被纳入建档立卡贫困户，个子瘦小的陈庆怀成了家里唯一的顶梁柱。

“我没什么一技之长，年龄也大了，家里病人多不能外出打工。但我

产业渐成规模 村民受益明显

目前，该蛋鸡养殖基地除了有10位固定员工外，每到农忙季节还需要村民打零工，每人每天能有150元日薪，大伙都很积极。

旧村是省委政策研究室的定点帮扶村。近年来，省委政研室协调省农业农村厅、东方市共同投入590万元资金，建成了10万羽蛋

鸡养殖基地。基地依托海南省湖北商会龙头企业的市场和技术优势，以“龙头企业+合作社+贫困户”模式开展经营。

过去两年，蛋鸡养殖基地每年都会为入股的179户贫困户带来28万元分红，户均每年可获分红约1500元。“蛋鸡养殖业越做越好，贫

一技之长傍身 致富信心倍增

如果没有帮扶责任人“指点迷津”，旧村脱贫户符莹熙还在靠几亩薄田过日子。

“在党和政府的关怀下，2016年我们脱了贫。但想要持续增收，还要有一技之长。”于是，符莹熙进入海南第二卫生学校苦读3年，如今在东河镇东凤村当起了村医，“我老公现在是护林员，有了谋生技能的我们对未

来充满信心。”种毛豆、种益智、学琼菜、织黎锦、听宣讲……更让符莹熙暖心的是，帮扶单位、驻村工作队不仅组织大伙学实用技术，还帮大家落实危房改造、教育扶贫、医疗救助、开展消费扶贫等，“懂的东西越多，就越觉得生活越有奔头，大伙日子越过越充实，心里都美滋滋的。”她说。

扶贫先扶志，扶贫必扶智。省委政研室一直注重实施“志智双扶”。

近日，省委副秘书长、省委政

研室主任李辉卫带头赴旧村宣讲党的十九届五中全会精神，省委政研室还在农民家门口办起乡村振兴讲堂，传授致富经，激发群众脱贫致富的信心和决心。为鼓励当地学子好好学习，今年旧村还为考上大学的

贫困户不仅能增收，还能学技术，今年还计划继续扩大养殖规模，让产业扶贫的“造血”功能越来越强。”该基地负责人介绍。

能帮村民实现增收的，还有村

里传统的水果产业。“家里种了20

多亩芒果、10多亩莲雾。除了外出

打工，我们还要靠水果增收。”旧村

建档立卡贫困户符大辉认真算了

笔账，去年以来，他家人均年纯收

入超过了2万元。

为了让更多人钱包鼓起来，旧

村今年在原有的5000亩芒果产业

基础上，扩种了60亩火龙果和298

亩槟榔，推动农业产业扩种增养，助

力产业提质增量。

孩子发放了奖学金。

去年11月，旧村成功摘掉“穷帽”，从贫穷落后的“旧村”向美好幸福的“新村”迈出了一大步。如今村里有了新公厕、装上了监控、修建了水渠、安装了路灯、建起了篮球场，村民正笑脸盈盈迎接新的生活。

（本报八所11月28日电）

孩子发放了奖学金。

去年11月，旧村成功摘掉“穷帽”，从贫穷落后的“旧村”向美好幸福的“新村”迈出了一大步。如今村里有了新公厕、装上了监控、修建了水渠、安装了路灯、建起了篮球场，村民正笑脸盈盈迎接新的生活。

（本报八所11月28日电）

海南旅游美食嘉年华步行街主题系列活动举行

本报海口11月28日讯（记者罗霞）11月28日晚，2020第二届海南旅游美食嘉年华步行街主题系列活动在海口金棕榈文化商业广场举行，促销优惠、节目演出等活动受到消费者欢迎。

18时，随着一场动感十足的舞蹈表演，嘉年华步行街主题活动正式开场。歌曲演唱、川剧变脸等轮番上演，吸引了许多市民游客驻足观看，不少人还参与到趣味小游戏互动活动中。

服装、百货、餐饮等领域的商家纷纷推出促销优惠活动，通过“买一送一”“充值送”等方式吸引消费者。消费者还可凭当天的消费凭证参与现场抽奖。

“有吃有玩，买东西还合算。”海口市民林先生说，他在活动现场购买了3件打折衣服，还和朋友一起吃了顿大餐。此外，“云逛金棕榈”直播活动也同步举行。消费者可在线上跟随主播脚步感受街区的人文氛围、在线选购商品，“云”享特色美食。

2020第二届海南旅游美食嘉年华活动由省商务厅、省旅文厅组织，各市县人民政府和各相关部门主办，南海网承办。

中国热科院研发菠萝苗移栽种植机 种植效率提升 每亩成本下降

本报讯（记者傅人意 王玉洁 通讯员刘倩）传统菠萝种植步骤能用一台机器“一口气”干完了。近日，中国热带农业科学院南亚热带作物研究所（以下简称南亚所）在广东召开“菠萝机械化种植技术现场观摩会”，会上，菠萝苗移栽种植机由一名驾驶员和两名操作员熟练操作，在平坦的红土地上将一棵棵标准化菠萝苗整整齐齐种上田垄。

目前，全国共有菠萝种植面积约100万亩，但仅有耕整地环节实现机械化作业，“种—管—收”环节仍然停留在人工阶段，劳动强度大、生产效率低。加之农业生产劳动力严重不足、价格提高等现象，已严重制约菠萝产业发展。

热带作物增产节本增效栽培技术集成与示范项目负责人徐明岗研究员介绍，菠萝栽培一体化能够显著提高劳动效益，降低生产成本，促进菠萝健康发展。

南亚所菠萝研究室主任张秀梅主要牵头这台机器的研发，她介绍，南亚所结合我国菠萝产业发展实际需求，经多次选型、优化集成，成功研发出国内首台集旋耕、施肥、起垄、移栽于一体的半自动化的菠萝苗移栽种植机。“相比传统的分步作业、机械起垄、人工移栽，每亩能节约成本200元，如果同时使用几台机器，大面积种植效果更明显。”

雅居乐清水湾·2020海南草莓音乐节开唱 本土艺人登台献唱

本报椰林11月28日电（记者王黎刚）11月28日下午，作为第二十一届海南国际旅游岛欢乐节的主要活动之一，雅居乐清水湾·2020海南草莓音乐节在陵水黎族自治县如期举行，众多乐队和艺人齐聚，与乐迷共同开启音乐狂欢。

音乐节现场，The Melody、海皮威尔、Summer Vapour、达闻西、柏林的雾、马赛克、大波浪、重塑雕像的权利、吉克隽逸、痛仰、Sayer以及海南本土艺人符禹迅&“乐”乐队等20组乐队和艺人分别在登上草莓舞台、爱舞台、MSE舞台和YOUNDBLOOD新血计划·嗨岛舞台，精彩演出引得台下观众欢呼声不断。

“新血计划”是摩登天空联合五象文投在海南进行的一项青年音乐人才发掘项目，通过雅居乐清水湾·三亚站、陵水站的5场激烈的争夺赛，为海南草莓音乐节“新血计划·嗨岛舞台”输送了符禹迅&“乐”乐队等10支“新血音乐人”，他们将分别在本届草莓音乐节登台献唱。

“参加音乐节演出是每个音乐人和乐队的梦想，非常开心能在草莓音乐节舞台上演出。”符禹迅在28日晚的演出中献唱了多首原创且饱含海南元素的歌曲，希望借草莓音乐节让更多人聆听海南音乐。

除了四大舞台精彩的演出，活动现场还设置了各类艺术装置，开设美食和文创市集，让观众有所玩。29日，此次草莓音乐节还将继续热力开唱，五条人、新裤子、达达乐队、续乐队、满舒克、闪闪等多组乐队和艺人将为乐迷带来精彩演出。

文昌2020年职业技能竞赛开幕

本报文城11月28日电（记者李佳飞 通讯员符起）11月27日，以“新时代 新技能 新梦想”为主题的文昌市2020年职业技能竞赛顺利开幕。

本次比赛为期3天，设茶艺师、中式烹饪、西式面点师、电工、消防员、保安员、美发师、前厅服务员、餐厅服务员、扶贫专项等10个职业（工种）项目。最终按选手“20%理论知识成绩+80%实操技能成绩”的方式确定排名和奖项。每个决赛项目设立一、二、三等奖，分别给予8000元、5000元、3000元奖金。

据活动主办方相关负责人介绍，根据竞赛职业（工种）国家职业标准资格等级的设置，此次比赛凡是在职业资格目录内获奖的选手将获得晋升职业资格。其中获得大赛一等奖、二等奖、三等奖的选手将分别晋升国家职业资格三级（高级）、四级（中级）、五级（初级），已具有国家职业资格四级（中级）、五级（初级）的则晋升为国家职业资格三级（高级）、四级（中级）。



第十一届全国石斑鱼产业发展论坛举行，专家建言—— 水下“养好鱼” 线上“卖好鱼”

不断创新科研 探索繁育技术

“石斑鱼作为不可多得的优良热带海水品种，在国民对于优质蛋白的需求日益增加、国家蓝色粮仓战略布局不断深化的大背景下，海南石斑鱼产业将迎来更大的发展！”林浩然介绍，根据中国渔业年鉴数据，全国石斑鱼养殖产量2015年至2019年平均年增长率为16.11%，2019年全国石斑鱼产量已达18.3万吨，成为我国海水鱼类排名第二的品种，涌现出了虎龙杂交斑、云龙杂交斑、红东星斑等广受欢迎的养殖种类。这都依赖于良种培育、营养饲料、病害防控、设施设备、加

工物流等各个环节不断创新的成果。

海南大学副校长范文介绍，近年来，海南大学依托南海海洋资源利用国家重点实验室、海洋生物国家级实验教学示范中心和海南省热带水生生物技术重点实验室等教学科研平台，取得了点带石斑鱼规模化人工繁育技术研究等一批达到国际领先或先进水平科研成果，并联合培育了“虎龙杂交斑”等水产新品种，已成为海南水产科技创新和产业发展的主要技术力量和重要智库。

据了解，海南供应着全国95%以上的石斑鱼卵和75%的石斑鱼苗，是全国唯一能常年规模化生产石斑鱼苗的省份。

加速转型升级 抓住线上机遇

与会嘉宾认为，今年新冠疫情的爆发，导致石斑鱼产业受到重大影响，石斑鱼产业亟须加速结构性调整和转型升级。

“在疫情影响下，今年石斑鱼的存塘量形成了‘堰塞湖’。”中国水产流通与加工协会石斑鱼分会会长、海南晨海有限公司董事长蔡春有指出，“养好鱼”是产业发展的基础，“卖好鱼”才是产业发展亟须突破的天花板。疫情发生后，各大生鲜电商平台的新用户注册量大幅增长，大量的消费者从线下消费转战线上

购买。未来，石斑鱼销售商也要主动抓住线上销售所带来的发展机遇，做到消费渠道在哪里，产品就要跟到哪里。同时，要守好食品安全的底线，全方位促进产品标准化，加强品牌建设。

省农业农村厅副厅长刘忠松表示，海南省是热带海水养殖鱼类最大的繁育中心，目前年产热带海水鱼类的受精卵达1000吨以上，年产热带海水鱼苗超5亿尾，占据国内市场的90%以上，还远销马来西亚、越南等“一带一路”国家。“因此，发展石斑鱼产业在海南省具有得天独厚的优势，海南将坚定不移地支持和保障石斑鱼产业的可持续发展。”

本报海口11月28日讯（记者傅人意 实习生王伟君）11月28日至29日，第十一届全国石斑鱼产业发展论坛暨中国水产流通与加工协会石斑鱼分会2020年会在海口举行。论坛以“新品种、新技术、新机遇”为主题，与会嘉宾围绕石斑鱼新品种研究、养殖新技术及模式、销售新趋势、精深加工、产业现状及未来发展等方面进行交流与研讨。

中国工程院院士林浩然、中国科学院院士桂建芳、中国工程院院士刘少军等权威专家分享最新研究成果，来自19所科研院所的学者和20余家龙头企业的代表参会。